

都市更新主題月活動紀實

內政部營建署都市更新組

「都市更新」奉總統指示，列入愛台 12 項建設項目，以因應台灣早期發展之都市中心所面臨設施不敷使用，以及都市機能難以符合目前社會經濟發展需求的困境。此外，依據總統府財經諮詢小組「啓動台灣經濟轉型行動計畫」，建議將「都市更新」列為十大重點服務業發展項目之一積極辦理。內政部爰研提「都市更新產業行動計畫」，於 99 年 11 月 16 日奉院核定，積極推動都市更新，以振興老舊及發展落後地區的經濟活力，打造城鄉嶄新風貌，確立全方位、多層次之都市更新目標與遠景。

適逢建國 100 年，經建會以擴大內需、促進就業及改善所得分配作為施政主軸，提出「十大重點服務業『一月一主題』活動」規劃構想，以彰顯政府推動服務業之積極作為，以吸引投資、促進消費，並強化經濟成長動力。內政部營建署配合規劃辦理一連串都市更新相關活動以慶祝建國百年，於 9 月份舉辦都市更新招商說明會、經驗交流研討會及講習會等，期透過舉辦一系列活動推廣都市更新概念，促進實務交流與經驗分享，宣導都市更新相關政策與措施，提升都市更新從業人員知能。

壹、都市更新產業行動計畫現況與執行情形

一、建置完備之都市更新法令

(一) 為使《都市更新條例》更趨於嚴謹，以解決實務執行上之問題，簡化都市

更新辦理程序，業分階段配合檢討修正《都市更新條例》部分條文，其中第一階段修正草案業完成研商，並經本部法規委員會審查完竣；至第二階段修法涉關公辦都更機制及程序部分，將於近期召開公聽會後，續依法制程序辦理。

- (二)「中央都市更新基金補助辦理自行實施更新辦法」業於 100 年 8 月 10 日發布施行，並已函頒申請補助作業須知，自 8 月 26 日至 10 月 31 日受理申請補助。

二、民間都市更新案

自《都市更新條例》發布實施以來，民間申辦更新案件計 904 案，其中 334 案已核定實施。其中新政府上任後極力推動都市更新，近 3 年核定件數均高於以往年度，其中 97 至 100 年上半年度共計有 160 件都市更新事業計畫核定實施，達到行政院指示每年核定 25 件申請案之目標。

三、政府為主都市更新案

- (一) 為加速推動都市更新，積極勸選財政效益大及公有土地比例高之地區進行都市更新。自 94 年起已勸選 180 處都市更新示範地區，補助辦理先期規劃作業，計有 130 處都市更新示範計畫地區完成都市更新前置作業，其中由政府機關（構）實施或委託相關機關（構）刻正整合實施或招商投資者計有 35 處，其餘 87 處刻正辦理先期規劃、都市計畫變更、都市更新計畫擬訂等整合策劃作業。
- (二) 政府主導都市更新案之招商投資，19 處已公告招商。基隆火車站暨西二西三碼頭都市更新事業案（更新單元一）、台鐵高雄港站都市更新案、宜蘭縣蘭城之星更新等開發案皆已公告招商，惟無廠商投標，後續營建署將持續協助招商主辦機關檢討招商策略及條件。另 100 年 3 月底新北市永和大陳義胞地區都市更新案辦理第 2 次公告招商，更新單元二有 1 家廠商投

標，正辦理議約作業中；另台北市歸綏街 R8 更新單元及雲林縣斗六祥瑞大樓 2 處已實施都市更新事業。

(三) 選擇區位適合之國有或國營事業管有土地規劃合宜住宅：

1. 「新北市板橋浮洲合宜住宅投資興建計畫」依據《都市計畫法》規定辦理逕為變更事宜，主要計畫於 99 年 12 月 14 日第 745 次內政部都市計畫委員會審議通過；細部計畫由新北市政府於本（100）年 5 月 19 日審議通過，新北市政府已於 100 年 8 月 24 及 25 日公告發布實施主要計畫及細部計畫書圖內容。
2. 「新北市板橋浮洲合宜住宅投資興建計畫——第一區及第二區土地標售案」於 100 年 9 月 23 日辦理資格標開標，100 年 9 月 30 日辦理規格標及價格標決標事宜，第一區及第二區土地皆由日勝生活科技股份有限公司得標，廣續辦理簽約等事宜。

貳、主題月活動資訊與成果

一、都市更新投資說明會

內政部營建署於 100 年 9 月 8 日假台北國際會議中心 1 樓 101C、101D 會議室舉辦「十大重點服務業主題月系列活動——100 年度都市更新投資說明會」，各界參與踴躍，與會來賓達 150 人，大會圓滿成功。

本說明會邀請經建會黃副主任委員萬翔與內政部林常務次長慈玲開場致詞，主要議程內容由各縣市政府與交通部台灣鐵路管理局就現行推動之公辦都市更新案進行個案簡介、招商方式說明及策略分享，現場蒞臨貴賓包括多位高階主管以及多家大型建設公司廠商皆派員出席。

林常務次長慈玲於會中表示，都市更新為馬總統上任以來積極推動的重大政策，內政部透過「愛台 12 建設」之推動計畫及「振興經濟擴大公共建設投資計畫」，投入 46 億元，補助近 180 處都市更新地區辦理招商前置作業及關聯性



都市更新投資說明會出席狀況。



都市更新投資說明會個案攤位詢問狀況。

工程，本次說明會選定各城市之門戶、鐵路與捷運發展軸線、水岸發展軸帶之大面積公有土地，由公部門組成「行政院都市更新推動小組」，排除可能之障礙後，透過公開招商的方式，引進民間資金及經營長才，帶動地區發展，創造公私雙贏局面。



經建會副主委黃萬翔出席都市更新投資說明會致詞。

內政部常務次長林慈玲與營建署副署長許文龍出席會場。

為即時回應產業界的提問，本說明會另於 101D 會議室設置個案諮詢台，邀請與會縣市政府簡報單位設攤展示，針對個別案件與廠商進行意見交流，成功搭建產官界交流平台。

二、都市更新經驗交流研討會

內政部營建署於 100 年 9 月 19 日舉辦「十大重點服務業——都市更新經驗交流研討會」，內政部部長江宜樺在致詞時表示，都市人口的重新改造、都市重生、居民生活品質的提升等，是全球各大都市都要面臨的都市更新課題。台灣面臨都市人口的擴張、公共衛生品質的提升、人口的老化等問題，尤其目前超過 65 歲以上人口逾 10%，到了民國 106 年可能達到 14.5%，不久之後甚至步入超高齡社會，在各種設施上處處考驗著都市更新。此外，全球氣候變遷，也讓都市的「防災減震」功力備受考驗，因此都更在新舊城區中如何保留具有文化意義的部分，並規劃提升居住品質的新城區，將成為最大的挑戰。有鑑於「都更」是「必要」而且「必定」的趨勢，因此未來 4 年將由政府投注 184 億元，估計可帶動民間 2,000 億元的都市更新投資。

此外，經建會主任秘書高仙桂亦親臨致詞，表示由於都市更新是內需型的綜合產業，具有提高產業價值、帶動周邊發展、增加就業機會、健全都市機能，以及改善生活環境品質等效益。因此經建會將透過現行兩大策略，協助都市更新加速發展。在政府部門多管齊下，民間跟企業合力，中央跟地方協力推動下，將來都市更新產業會成為十大重點服務業的「領頭羊」，帶動台灣經濟結構的轉型與升級。

本研討會邀請台北市政府都市發展局局長丁育群、新北市政府城鄉發展局局長張璠分享台北市及新北市都市更新經驗，內容豐富且多元，下午邀請都市更新研究發展基金會執行長丁致成講授都市更新重建案例分享與社團法人台灣房屋整建協會副理事長謝宗義解析建築物整建技術與案例，現場反應相當踴躍，計有 500 多位產官學界與民衆參與，座無虛席，整場研討會圓滿成功。

綜合座談時，產官學界積極討論交流，透過實務交流與案例分享，提供彼此觀摩學習平台，瞭解都市更新發展現況與成果，形成公私部門創新服務的夥



都市更新經驗交流研討會出席狀況。

伴關係，加速都市更新推展，落實都市更新永續發展之目標，讓都市更新成為全民運動，賦予新生命力，形塑嶄新的風貌。☒



內政部江部長、營建署署長葉世文及經建會主祕高仙桂蒞臨會場。



都市更新經驗交流研討會簽到處，報到人潮踴躍。